

知了猴成“软黄金”，10年内身价翻两番

蝉苗两三年才能出土而且出苗率仅有15%

文/片 记者 林佩瑶

全民“摸蝉热” 小金蝉身价年年涨

夏天的夜晚，抓金蝉成了市民放松的一项趣味活动，人们带着提前准备好的“装备”穿梭在树林中。“今晚没抓到几只，现在这个时候不大多了，前两天没下雨之前比较多。”7月18日晚，记者来到台儿庄大桥见到市民张先生正拿着手电筒不停地往树上照，“6月底我就开始抓了，现在蝉没有我们小时候多，一晚上只能抓到200多只，但是今年的蝉挺贵，能卖到1块5一只。”现场除了张先生，还有许多带着孩子来抓蝉的市民，从他们口中记者得知金蝉一般晚上8点出土，所以晚上7点多他们就会来到树林等待。

记者走访了几家售卖金蝉的餐馆，了解到今年金蝉的零售价格普遍在1.2元/只—1.5元/只，其中有餐馆老板告诉记者，今年金蝉比往年要贵一些，过了金蝉上市的时间后，数量变少，价格可能还会继续涨，他们表示虽然金蝉价格上升，但依然受到不少食客青睐。

为啥金蝉的身价年年涨？7月19日，记者来到枣庄市顺利金蝉养殖基地，负责人王统奋从2008年开始养殖金蝉，对于金蝉价格的变化，他深有体会。“今年金蝉价格确实高，能到1.5元一只，2012年前后，一只才四五毛钱，这一下翻了近两

倍。”对于金蝉身价的上涨，王统奋给出了他的分析，“以前吃的人不多，现在大家逐渐接受了，抓的人也多了，但是金蝉数量变少了，价格也就上来了。”

王统奋告诉记者，他养殖了30亩金蝉，从6月20日左右开始出土，不到一个月就已经销售一空，“金蝉的收获时间很短，前两天我弄了一个采摘活动，每天来的人挺多，一晚上都能摸上万只蝉，现在少了，加上前两天下雨，现在一晚上也就能抓七八百只，到大暑之后就没有了。”据王统奋介绍，他养殖的金蝉每亩收益能达到8000元到10000元。

蝉苗出土率仅达15% 仍受养殖户欢迎

金蝉价格不断攀升，让不少养殖户看到了商机。在枣庄市顺利金蝉养殖基地，王统奋一家正在一箱又一箱地打包蝉苗，准备发往全国各地。“除了金蝉养殖，我们还卖蝉苗，像这样一小盒里装着一克蝉苗，这一克就是40元，我们现在每天要发出大概1000盒。”王统奋介绍，每年5月到10月是撒苗的关键时间，“我们现在发的这个品种叫黑蝉，属于本地品种，大概两到三年能出土。”

都说“樱桃好吃树难栽”，金蝉也一样，养殖起来并不是件容易事。“养殖金蝉最好是杨、柳、榆三种树，部分品种的果树也可以，每亩地里种植的树木不能太密，一亩大概50棵树就差不多，而且它们喜欢



一只小小的知了猴能卖到1.5元。

沙地，得保证土壤的灌溉和排水，平常要注意树木的养护，及时除虫等。”王统奋表示，除了养殖前期的准备工作，还需要后期的精心养护，即便照顾得如此精细，但金蝉的出土率并不高，“一般蝉苗的出土率只有10%—15%，这还是养护细心的情况下才能达到，平常一棵树投放1—2克苗，也就是4000—8000只，但最终也就出来400—1200只。”

正当王统奋向记者介绍时，从河南商丘来考察的李先生一行来到了王统奋的养殖基地。“我们从网上了解到金蝉养殖，正好我们家那边有果树，想过来看看这个项目怎么样。”在记者问到李先生是否知道金蝉养殖的折损率时，他表示已知晓这个问题，并经过慎重考虑，“我们来之前也了解了这个情况，就算只能出10%，也有的赚。我们那边金蝉一个能卖到1.2元左右，我们有树木这个资源，应该没问题。”

“金蝉没有什么浪费的地方，蝉身可以食用，蝉蛹又可以入药。”王统奋说，除了来抓蝉的人，还有不少附近开中医诊所的人来王统奋的基地购买蝉蛹，“就在刚刚，有一个在薛城开中医诊所的顾客收走了一批蝉蛹，都是老乡，我就256元一斤卖给了他。”记者了解到，金蝉的壳是一种药材，常被用来治疗风热感冒、咽痛音哑、破伤风等病症，在网购平台上100克蝉蛹售价79.8元，算下来一斤售价达到399元。“就是因为金蝉浑身是宝，所以养殖的人也越来越多。”王统奋说。

全国近三分之一区域最高温出现在大暑

全年最热节气来了，注意防暑

7月23日，我国进入大暑节气，一年中最热时段到了。《乙未六月大暑》诗云：“平分天四序，最苦是炎蒸。”意思是一年平分为春夏秋冬四个季节，最难熬的就是暑热蒸腾的大暑。大暑究竟有多难熬？为何大暑热过小暑？

夏季最后一个节气 名副其实的“炎热冠军”

“大者，乃炎热之极也。”大暑是夏季最后一个节气，也是全年最热的节气。大暑节气的平均气温在二十四节气中最高，平均高温日数最多，极端高温出现次数也最多，是名副其实的“炎热冠军”。

从中国天气网推出的全国高温酷热分布图可以看出，1991至2020年间，一年中高温最大值出现在大暑期间的区域最大，占到了全国的近三分之一；其次是小暑期间，其他地区的高温最大值零散分布于立秋、小满、夏至和谷雨时节。

气象分析师石妍介绍，大暑是夏季最后一个节气，此时地表蓄积和发出的热量达到了一年中的高峰。尤其是南方大部，此时的“湿热交蒸”达到一年中的顶点。在江汉、江南以及华南北部等地，一年中高温极值都出现在大暑节气。此时也是南方各大城市最炎热的时候，武汉、长沙、合肥、南昌、福州等省会级城市破纪录的高温都出现在大暑期间。

北方的青海东部、甘肃、内蒙古中部、东北地区东南部等地，历年来的最大高温值也出现在大暑节气。

南方暑热达顶峰 北方雨季开启

“南州大暑何可当，雪冰不解三伏凉。”大暑正好处于“中伏”前后，为一年中最热的时段，此时我国高温、暴雨多发，“湿热交蒸”达到顶峰，南北携手热如“蒸笼”。

常年大暑时节，我国夏季范围扩展到约530万平方公里，达到一年中的鼎盛。也是在大暑期间，夏季开始盛极而衰的过程，之后进入立秋节气，秋季开始扩充地盘。

大暑节气的平均气温在二十四节气中最高，平均高温日数最多，极端高温出现次数也最多，是绝对的“三料冠军”。在南方，大暑期间不管是气温的绝对值，还是高湿度下的体感温度，都将达到一年中的鼎盛。而在华北一带，此时高温出现的频率通常比不上芒种和夏至，但由于大暑期间雨水增多，空气湿度加大，往往体感温度更高，相比此前烧烤式的干热，此时蒸笼般的闷热更让人不适。

除了炎热，大暑时节也常会出现暴雨。北方地区的雨季有“七下八上”之说，意思是7月下旬至8月上旬这一时段，北方将迎来一年中降雨最集中的时期。此时华北、东北等地降雨常常来得急促凶猛，要特别注意可能出现的旱涝急转现象。

常年大暑期间，也是南海和西北太平洋台风集中生成和登陆我国的时期。华东及华南沿海等地公众应密切关注台风预警预报信息，提前做好防台风准备，远离危险区域。

据中国天气网

□相关链接

大暑物候

土润溽暑 农耕不辍

大暑有三候：一候腐草为萤，二候土润溽暑，三候大雨时行。每到大暑时节，由于气温偏高又有雨水，细菌容易滋生，许多枯死的植物潮湿腐化，到了夜晚，经常可以看到萤火虫飞来飞去寻找食物。另外土地潮湿，适宜水稻等喜水作物的生长。在这雨热同季的潮热天气，时常会有大雨落下。

虽然大暑时节酷热难耐，但农业生产却依然不能停歇。大暑时节的高温多雨对于农作物生长十分有利，特别是对于种植双季稻的地区。“早稻抢早，晚稻抢时。”此时人们要及时收割早稻，还要兼顾种植晚稻，确保粮食丰收。唐诗《悯农》中的“锄禾日当午，汗滴禾下土”就描绘了炎炎烈日之下劳动人民在田间劳作的辛苦场景。

大暑习俗

防暑祛湿 静待清风

自古以来，民间有大暑饮伏茶的习俗，伏茶顾名思义就是伏天里饮的茶，多由金银花、甘草等中草药煮成，有清凉祛暑的作用。此外，大暑还有烧伏香、晒伏姜等习俗。大暑是一年中天气最热、湿气最重的时节，此时节养生保健的重点是“防暑”和“祛湿”。

人们苦于大暑的酷热，但在记忆里儿时的夏天似乎没有这么难熬，一块冰镇好的西瓜、一根小豆冰棍儿都能让夏天变得美好。在这炎炎夏日里，我们不妨怀着一颗童心，感受时节变化，静待清风。

